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На выставке в отделе иностранной литературы Областной Научной Государственной библиотеки состоялась дискуссия “Национальные отношения на Южном Урале”, которая открылась презентацией книги Александра Нахтигаля “Национальная политика России: теория и практика (на изломе XX-XXI веков)”.

Краткая справка об авторе: журналист, сотрудник Челябинской Государственной телерадиокомпании, заместитель председателя Ассамблеи народов Челябинской области, председатель Немецкого культурного центра, исследователь истории русских немцев.
Нахтигаль Александр Яковлевич:
Альберт Эйнштейн сказал, что нельзя решить проблему, если будешь думать так, как ее создатели. Проблема жизни разных народов в России уникальна по своему многообразию и неповторимости, как нигде в мире.

В предвыборном послании В.В.Путина опубликован ярчайший образец принципиального понимания важности этого вопроса, как части внутренней социальной политики страны … Но сегодня, мне кажется, такой политики вовсе нет… Общество идет в одну сторону, а власть – в другую…

Поэтому мы не можем дать настоящие жизненные ориентиры для молодежи. Мы пытаемся даже обычные житейские нормы морали регулировать… государственными законами… Даже покупку спиртного или сигарет…

Ведь богатство культуры – мораль, традиции, честь, достоинство – закладываются в семье, индивидуально, а не массово. Мы должны знать эту специфику исторического самосознания – русского или башкирского, татарского или еврейского образа жизни…

Реальность говорит нам и показывают социологические опросы, что ксенофобия растет, национальные предрассудки не уходят. А пресса это замалчивает упорно, переводя конфликты в бытовые стычки.

В Интернете нет ни одного официального материала по национальной политике: ни публикаций ученых-гуманитариев, ни заседаний Госсовета при Президенте. В нашем регионе мы сами создавали национально-культурные центры  без всяких рекомендаций сверху. Во времена Петра Ивановича Сумина этим поневоле занимались в областном министерстве культуры. Мы это всё инициировали из чувства самосохранения, потому что у нас многонациональный край.

Я считаю, что российскую нацию надо строить, сохраняя многообразие культур, языков, традиций. Запад уже показал свою несостоятельность в этом вопросе, о чем свидетельствуют события на Украине…

Многообразие в мире природы мы сохраняем, чтобы человечество выжило как вид биологический. Многообразие культур только и может нас сохранить как вид социальный. Этому и посвящена моя книга.

Шишов К.А.:
Благодарю Вас, Александр Яковлевич, за эмоциональный темпераментный рассказ о мотивации при написании этой книги. В ней Вы проделали большой труд, составив хронологию  и советского, и нынешнего времени, дали анализ многих глобальных попыток решения национального вопроса. Документов в ней огромное количество… Мы с Вами вместе делаем еще одну попытку, создав Открытый Университет Евразийства, где будет возможность раскрыть ценности разных культур России и СНГ, наших соседей и других великих восточных и западных цивилизаций. Такие попытки сродни народной дипломатии, которая одна и скрепляет дружеские связи между народами… 
Я попытаюсь дать обзор нашей былой тысячелетней истории в форме микропоэмы:

“РОДОСЛОВНАЯ ЕВРАЗИЙСТВА”

Наш путь
стрелой татарской древней воли

пронзил нам грудь…

А. Блок

От вещего Олега,

Что шёл против хазар, 

И битвы с печенегом
путь долог наш и стар.
От тесноты Европы
В стремленьи на Восток 

Торили предки тропы,

Как в рост идёт росток. 

Степное пограничье – 

Кочевничьи края –
Сулило нам величие,

Опасность затая… 

Сыны лесов России

И мастера зерна 

Там вызнали крутые,

Лихие времена. 

И Степь нас обучала 

Почти полтыщи лет 

Единому началу 
Для одоленья бед. 

Громадное пространство
Заволжья иль Оки 

Огнём грозило ханство
Доверью вопреки …
Так от Невы до Дона 
Мучительно трудны

И полны мук и стона 
Искания страны …
Единая держава,

Где царь –  монарх и бог,
И где народа слава – 

В стремленьи на Восток.
Литва и крестоносцы

Отброшены не зря

Иконы богоносной
Величия царя.
Нас обучали Смута
И польская резня 

Обресть Сибирью мудрость,

Свободою дразня …
Татары и вогулы, 
Башкиры и эрзя
Входили в знатность с гулом – 

Нам порознь быть нельзя …
Вставало Евразийство

Алтай и Тувой.
Владыка всероссийский
Черкес имел конвой …
И только этой мощью
Смог шведа одолеть

Народ снегов полночных,

Приученный терпеть …
Века. Века. Столетья

Империя подла. 

И в вихрях лихолетья

Сгорает всё дотла.
И человек раздавлен,

Унижен и распят, 

Обычай справедливый
Стремясь вернуть назад … 

Но не старообрядцы
Уже вершат судьбу: 

Их дети-рудознатцы
Пускают пар в трубу. 

А правнуки и внуки
Француза гонят прочь. 

Усвоя их науки,

В Париж отправив дочь …
Всё  рядом –  быль и небыль …

Вожди и Коминтерн, 

И с «юнкерсами» небо,

ГУЛАГовский «модерн»,
Империя Советов,

Могущество вождя … 

А городов секретных – 

Как капель у дождя.
Но вспять бегут арийцы,

Сгорает их рейхстаг.
Евразия дымится,

Как нищенский барак …
Качают нефть потомки
Танкистов-удальцов

Почти у самой кромки,

У приполярных льдов.
Потомки печенегов
И правнуки татар, 

Живущие под снегом,

Принявшие их в дар.
В огромнейшем пространстве,

Где нет почти дорог,
Где рядом –  христианство
И Азии пророк,
Древнемонгольский Будда,

Еврейский Авраам,     

И проклятый Иуда,

Хулимый по церквам …

Чурайтеся язытцы, 

Латинского креста,
Знакома Евразийцам
Планеты красота,
Прорвавшиеся к звездам,

Тиранству вопреки,
Нам не давали роздых,

Отцы-большевики …

 Но было всё не мимо – 

И Шилка, и Аргунь,
Отцов неутомимость
На шёлковом торгу,
И Берингово море,

И сам Владивосток,
Где со слезой во взоре,

Казак садил росток …
Прорвавшись к океану
Сквозь океан тайги,
Привыкшие к обману,

Мы миру – не враги. 

Но, склонные к единству,
Яд распрей осознав,
Ещё мы пригодимся
В созвездии держав.
Открыт Восток и Запад
Российскому уму, 

Познавшему внезапность – 

Суму или тюрьму …
Свобода или воля – 

То нам лишь выбирать, 

Степей земных раздолье

Нам с лесом сочетать.
И бестолочь с упорством
В себе мы изведем 

Отнюдь не чудотворством, 
А так, как строим дом.
На то и евразийство,

И ратоборцев стать, 

Чтоб нам преобразиться
Земле родной под стать…
Европе мы – подпора, 

Америке – друзья,
А с Азией нам спора

Вообще вести нельзя …
И будем мы двуглавы,

Как византийский герб,
Отнюдь не ради славы,

А чтоб родился хлеб …
Мы в выборе –  свободны,

Но воля – в кулаке.
В деяньях – благородны,

И в чувствах –  налегке.
С природой – осторожны,

С двуличными –  как сталь.
Мы вовсе не безбожны,

Смотря в степную даль.
Одно мы твёрдо ценим – 

Земли родимой свет,
Она нам – драгоценность.

Её превыше нет.

К. Шишов
Фатыхов Салим Галимович – доктор культурологии, автор монографии “Мировая история Женщины” Екатеринбург, 2008 г.:
Позвольте и мне высказаться на эту тему.

Современная генетика за последние десять-пятнадцать лет совершила невероятный прорыв в изучении происхождения рода человеческого. Все мы вышли из одного африканского континента, из какой-то одной небольшой популяции, трижды попытавшейся выйти из Африки…

Две попытки были успешны, и наши предки распространились по разным частям земного шара с разным, но ограниченным в будущем смешением генетического материала. 
В Африке сегодня более двухсот гаплотипов.
 В других частях Ойкумены – не более двух десятков из-за генетического дрейфа. Инициаторы второй попытки выхода из Африканского континента, которая предположительно произошла примерно 73-85 тысяч лет назад после взрыва вулкана Тоба на Суматре, составляли популяцию численностью не более 2=х тысяч человек. Их генетический материал лучше всего сохранили австралийские аборигены. Участники второго выхода из Африки вышли из нее в районе африканского рога, прошли южным путем по побережью Индийского океана. Вместе с ними вышли и будущие австралийцы, которые форсировали индонезийский архипелаг островов и осели на северном побережье Австралии, оставив до сих пор уникальные по древности рисунки-тотемы, ныне восхищающие весь мир…

Из этой же популяции второго исхода из Африки состоялись и будущие европейцы, предки которых не пошли южными путями, а прожив несколько тысячелетий вдоль берегов Персидского залива, вышли, наконец, на полуостров Индостан. Оттуда они мигрировали 35 тысяч лет назад в Евразию, перевалив Гиндукуш. Собственно говоря, мы, мужчины, все – потомки одной игрек-хромосомы переданного нам генетическим Адамом, а все внеафриканские женщины – потомки так называемой метахондриальной Евы (названа так генетиками), то есть одной праматери некоего “Адама”. Таким образом, все мы – генетические братья и сестры одной генерации гомо сапиенса.

Мы разорвали инстинктивный шар, объективировали окружающую природу, наделили ее составляющие именами-метками, наделили смыслами с помощью такой сигнальной и знаковой системы как язык, создали вторую природу – культуру. Мы в природной целостности сохранили лишь два биологических инстинкта – половой и пищевой [примечание – и безопасности – К.Ш.], которые руководят нами. Всё остальное создано культурой [самореализация, потребность в информации, знаниях, в свободе и собственности – К.Ш.]

Когда в результате социальной эволюции человечество биологически мощно умножилось – возросли и его потребности. Мы сегодня используем более 60 млн. предметов… А еще в XIX веке их было около 20 млн… За эти полтора столетия мы утроили наши потребности, а число особей достигло численности в семь миллиардов.

Относительную бесконфликтность существования видов живых организмов обеспечивают занимаемые ими экологические ниши, которые дифференцируют пищевые ресурсы, ландшафтные зоны и т.д. Мы утратили природные экологические ниши. Удержать это число людей на планете без конфликтов практически невозможно. Наша экологическая ниша – только культура, в том числе – этническая культура. Только сохранение этнических культур, национальных культур, только мультикультурализм обеспечат нам по законам социобиологии относительно бесконфликтное существование, внутривидовое, я имею в виду, существование. Повторюсь: только сохранение национальных культур только и позволит нам бесконфликтно существовать. Многообразие этнических культур и пищевых традиций связано с многообразием ландшафтных зон и природных условий, внутри которых они формировались. [что связано с “месторазвитием этноса”, согласно Л.Н.Гумилеву – К.Ш.]

Когда в 1915 году наши казаки в Париже увидели, что французы едят… ЛЯГУШЕК!… они были потрясены. А французы с ужасом узрели, что казаки кормят лошадей… гречкой… Что это за пища – негодовали  и дивились они… Так каждая культура выбирает свою экологическую и пищевую нишу. Китайцы едят червяков, чукчи – тюленье мясо… Благодаря этому относительно бесконфликтно на земле жило более 5 тыс. этносов.

Наши политики не понимают роли культуры в прошлом человечества. Они не ведают основ биологии, зоологии. Особенно, когда ратуют за моно-национальные государства [что началось с эпохи Возрождения, вплоть до XX века – К.Ш.]
Это – результат отсутствия системных знаний, в том числе данных климатологии. На Южном Урале в климатический максимум Стоунбриджа (начало очередного  потепления, около 5300 лет назад) была попытка создания цивилизации протогородов [Аркаим и т.д. – К.Ш.]. В этих местах впервые была приручена лошадь, изобретена колесница, добывалась и употреблялась в изделиях медь и бронза. Но потепление и высыхание кормов в степях Южного Урала и Северного Казахстана заставило протоиндоевропейцев, протоарийцев покинуть наши места… Кто-то ушел через Памир в Индию и Иран, кто-то в Европу, где Гольфстрим начал омывать теплыми водами весь континент, кто-то – в Сибирь и Забайкалье. Потом оттуда, из Забайкалья, в новом генетическом сочетании этносов приходили хунну (гунны), тюрки, башкиры. Это и есть Евразия, просторы которой обживали кочевники… 

И еще… наши места хранят протоарийские названия. Имена мифов протоарийских богов и богинь. У нас есть речка Аша. Это имя, имя богини (Благой истины) вы найдете в замечательной “Авесте”. У нас есть речка Сатка. Так называлось и созвездие, которое благоволило протоариям. Есть урочище Аджигардак – это протоарийское имя легендарного авестийского дракона Ажи-Дахака, этакого Горыныча из русских былин. Даже речка Сим означает (по-протоарийски) полость, промОй. И, действительно, в Игнатьевской пещере – священной пещере с рисунками каменного века – речка Сим уходит под скалы, появляясь на поверхность затем много дальше.

То есть, и в этом смысле мы с Индией связаны протоязыком, мы братья, мы говорим на языках, относящихся к одной языковой семье (индоевропейской). Только при таком, многоаспектном понимании национального вопроса, условий успешной национальной политики мы можем избежать любых национальных конфликтов.

Надо говорить о национальных отношениях взвешенно и с пониманием антропологических законов. К большому сожалению, ликвидировано в России Министерство по делам национальностей, там был последний министр - Владимир Зорин, мы с ним когда-то вместе работали в ЦК Компартии Узбекистана…
Александр Яковлевич в своей книге говорит, что министерство национальностей – совершенно необходимая конструкция, чтобы решать эти вопросы. Те же индусы имеют аналогичный департамент, ибо их элита осознает эти проблемы  (имея в виду, конечно, и проблему Кашмира). Мы пока не осознаем этого, мягко сказать. Отсюда даже со своими братьями-украинцами имеем катастрофу, катастрофу на столетие… А Абхазия, Грузия, Приднестровье…

К.А.Шишов

Салим Галимович, Вы упомянули о наших древних связях с Индией. Благодаря открытию Аркаима, Фонд Культуры в начале 90-х годов имел честь принимать Его Превосходительство Посла Индии в России. Нам помогла тогда элита челябинских бизнесменов, и мы гордились контактами с этим братским народом. Наша художница Анна Бутакова ездила потом в Индию, в музей Рериха, привезла массу новых работ и оставила в посольстве России и у местных правителей ряда регионов наши материалы об Аркаиме.

Наши историки и политики, к сожалению, не знают закономерности биосферы, материальной цивилизации и пищевого баланса в ней, хотя марксизм позволял все это изучать. В частности, я читаю лекции в ЮУрГУ, привлекая не только В.И.Вернадского и Л.Н.Гумилева, но и великого французского марксиста ХХ века Фернана Броделя “История материальной цивилизации” в 3-х томах. Цельное знание имеет фундаментом гео-биосферу и только потом следует обращаться к антропо- и этно-сферам. Системное знание как воздух необходимо молодежи.

Россия имеет здесь великих титанов, названных выше, но, к сожалению, новая демократическая и либеральная власть не сумели использовать этот отечественный потенциал. Недавно мы отметили 150-летие В.И.Вернадского, а такой дате власть не придала никакого значения. Это, на мой взгляд, не просто просчет. Это – громадная ошибка.

С.Г.Фатыхов

А мне интересно – у мужчин, присутствующих здесь, какие жены по национальности.

Из зала: Украинка. Татарка. Мишарка. Немка…

С.Г.Фатыхов

А вы бываете по своим проблемам в Министерстве Культуры?

Из зала: 

· Там за месяц вперед запись к министру и то не факт, что попадешь…

· У нас Губернатор Юревич убрал доплату репрессированным русским немцам в 2012 году. Сказали нам – умирать вам пора. И всё.

С.Г.Фатыхов

Надо обратиться в Общественную Палату, ибо это вопрос юридический и его надо оформить.

К.А.Шишов

Гораздо проще – обратиться к Прокурору области, ибо есть Закон о реабилитации. Только что в Крыму его применили ко всем живущим там репрессированным народам: татарам, грекам, немцам, болгарам. Все это знают сегодня.

Представитель Еврейской культурной общины (из зала)

Мы тут двое от Еврейского центра. Волонтеры. У меня отец украинец, а мать – еврейка. 30 лет мы жили по советскому паспорту без проблем. Сегодня с Украины уезжают последние евреи – в Россию, в Израиль, в США. Боятся фашизма, который в Одессе показал свое лицо.

Я хочу сказать, что национальная политика, если ею не заниматься каждодневно, пустить её на самотек, она приводит к бандеровщине. Как распался СССР, американцы сразу начали свою деятельность на Западной Украине. Там четыре национальных культуры – румынская, венгерская, австрийская и польская. Этот край не имел промышленности, был отсталым, сельским и жил за счет центральной Украины.

Пестрота имеет место и в Крыму, где крымские татары связаны с Турцией много лет. Но Путин блестяще решил этот вопрос…

К.А.Шишов

Прошу учесть, что на позицию крымской татарской диаспоры повлияло обращение Татарстана, чья связь с Россией прошла многовековое испытание. У Гумилева есть понятие симбиоз культур, комплиментарность – психологическое ощущение близости, связанное с проживанием на одной территории. Это – ключевой вопрос Евразийской концепции и разрабатывать его должно именно предлагаемое в книге Нахтигаля А.Я. и в трудах Фатыхова С.Г. Министерство национальностей. Сегодня Совет Федерации, куда входят представители регионов, должен курировать этот вопрос, но его миссия не ощущается пока…

Представитель Еврейской диаспоры

Да, я согласен: если бы глава Татарстана Шаймиев в свое время не отстоял федеративный договор республик в состав Российской Федерации – Россия бы уже распалась. Там сильный и мужественный народ, у казанских татар мудрая и крепкая интеллигенция. Они, действительно, инкорпорировались в Русское Государство после взятия Казани.

Алексей Шляхторов

Сейчас издается моя книга, над которой я работал много лет. Её тема – взаимоотношения Руси и Золотой Орды, о котором много написано у Л.Н.Гумилева. Я акцентировал внимание на экономику по новым историческим источникам. Умеренность в выплате дани Орде исходила из общего интереса торговли между Ганзой через Новгород и Сараем на Волге, где шли товары в Европу из Китая и Персии туда и обратно. Трансформация Шелкового пути в эпоху Империи Чингисхана имела место. И мне говорят: “У тебя татары позитивные получаются…” А это реальный факт, как и сегодня – Урал – мост между цивилизациями и это единства наций требует. Отсюда – современный глобальный замысел Евразийского Союза.

А.Я.Нахтигаль

Отсюда идет начало старинных связей Северной части протестантской Германии с Россией. Торговая связь Любека, о.Рюгена, Гамбурга, а затем – и Голландии. Во времена Петра I и Екатерины II немцы сотнями и тысячами въезжали в Россию. Имели автономию религиозную и хозяйственную, несли культуру быта и инженерную… Так образовалась Поволжская Республика русских немцев, о которой я собрал колоссальный материал.

К.А.Шишов

В 2003-2005 годах издательство “Эрн” в Москве издало многотомную энциклопедию “Немцы России”, фундаментальное исследование, посвященное одному из народов России, внесшему громадный вклад в отечественную историю и культуру. Десятки и тысячи государственных, политических и военных деятелей, представителей делового мира, религии, ученых, писателей, архитекторов, художников, композиторов, актеров, музыкантов описано там, раскрывая те страницы прошлого России, которые ясно показывают – только многообразие культур способно удержать страну нашу на высоте ее глобального взлета.

Если мы хотим учиться у прошлого, надо знать это. Екатерина II советовала своим великим сподвижникам одно – находите у любого человека пусть крохотные, но положительные черты. И тогда он, открыв их в себе со стороны, будет вашим союзником, другом, сотворцом. Никогда не акцентируйтесь на дурных чертах собеседника – а ищите скрытые от него самого замечательные черты…

Это и есть культура диалога, “королевское знание”, как оно ярко изложено великим нашим историком Василием Осиповичем Ключевским.

Шевченко Любовь Павловна – представитель Образовательного центра Еврейской общины:
Сегодня образование – главная задача нашего центра. Образование не только для себя, внутри семей, но и в отношении других конфессий нашего региона. В областном Институте переподготовки учителей мы работаем по программе, которая называется “Толерантность: шаг за шагом”. Это работа по краеведению, истории народов и культуры Урала. Это – сохранение исторической памяти народов Урала.

Три года назад у нас появился экспериментальный предмет “Основы религиозного сознания и светской этики”. Ведет его кафедра гуманитарных знаний. К сожалению, этот предмет должен затем в школах заменить краеведение… Хорошо ли это? Я долго сомневалась.

Но потом пришли к нам представители православной епархии. Мы беседовали просто и потом захотели послушать муфтия. Все образованные, корректные, доступные для диалога… И вот третий год идут эти курсы, изучаем христианство, ислам, иудаизм.

И все-таки, почему идет настойчивый уклон именно в религиозную сферу: верить и всё! Мне кажется, что нам проще чисто культурологический уклон… В нем есть какое-то обаяние. На нем и основывается примирение – светская этика, искусство диалога.

А вообще количество желающих послушать эти семинар все растет. Думали будет 20-30 человек, а записалось… 97 человек!

К.А.Шишов

Это – на чьей базе, уточните.

Л.П. Шевченко

Не всё на нашей базе. Основы христианской культуры – в обществе Кирилла и Мефодия. Основы ислама –   в краеведческом музее, в мечети. Я знаю, что основы старообрядческой культуры преподают в ЮУрГУ. Дело в том, что Министерство образования требует, чтобы с этим модулем работали люди, прошедшие специальное повышение квалификации. Не представители конфессий, а люди светские, учителя и просто люди с высшим образованием, прошедшие подготовку. Это предмет не религиозный, а культурологический. Но тут много проблем. Дали бы один модуль “Основы мировых религий” и всё. А так, все пытаются делить по конфессиям… Это путь тупиковый.

К.А.Шишов

Акцентирование на религиозность содержит в себе много сложнейших и трудных процессов. Мне кажется, что именно краеведение дает возможность синтеза культур в зависимости от территории. То, на чем базируется этнология Гумилева и генетический процесс эволюции, когда браки заключаются по симпатии (комплиментарности), а не этносам, сословиям или клановым интересам.

В нашем Открытом Университет Евразийства мы хотели бы видеть и представителей национально-культурных центров. История прошлого Урала дает нам ярчайшие примеры сочувствия людей и поддержки в испытаниях. И это не только величайший и прославленный подвиг эвакуации в годы Великой Отечественной войны… Тут были и в XVIII, и в XIX веке примеры редчайшего энтузиазма и самопожертвования. У нас не было черты оседлости, не было преследования за старообрядчество, гостеприимство и сочувствие было к каторжным, ссыльным, репрессированным, беглым. Всего не перечесть…

С.Г.Фатыхов

Есть множество теорий происхождения культуры. Диффузная, когда в одном центре где-то возникает, а путем общения распространяется. Есть как-бы центральная теория. Ведь мы, в отличие от животных, отказались от природных рефлексов, получили интенциональное сознание, способны вести важнейший внутренний диалог, объективируя мир и наделяя его именами-метками.
Будь мы в Африке или в Южной Америке, у нас как бы однокатегорийное мышление, создающее наше мировоззрение. Вначале рождается анемизм – одушевление Природы. Охотники затем приходят к тотемизму – умилостивлению главного промыслового животного, извинению перед Природой за его убийство.

Так в разных местах Земли рождаются одинаковые проторелигиозные категории. Именно на базе биосферного ощущения живой и ранимой природы.

И лишь много позже возникают монорелигии: иудаизм, христианство, ислам. Да, раньше, до них было зороастрийство (в Аркаиме, у нас), когда Ахура-Мазда был главным божеством. Вот почему мы в иудаизме, в исламе находим одни и те же ритуальные практики: тот же “мост чират”, когда умирает человек и проходит тонкий мост в загробный мир. А в христианстве есть перевозчик душ, как он был и у язычников-греков.

В христианстве даже фиксируется каннибализм древних охотников. За счет обряда причащения. Вино и хлеб. А ритуальный каннибализм лишь в прошлом веке исчез на полинезийских островах…

Итак, духовные ценности, которые содержали и удержали религии, близки меж собой. Религия – редчайший культурный феномен, благодаря которому наш вид сохранился до сегодняшнего дня.

Мы бы все перегрызлись меж собой, как звери. Ведь мы – единственный вид существ в биосфере, который способен истреблять себе подобных. В природе такого нет ни у одного живого организма.

Поэтому мы разорвали рефлекторный шар. Религия в этом сыграла величайшую роль. Лишь потом, со времен Древнего Рима, в качестве регулятора социума выступили Закон, юридическая практика… 12 римских табличек. Но мы видим, что закон мало что сдерживает.

А что религии? Они и сдерживают, и могут разжечь конфликт. Почитаем Ветхий Завет – там сплошь битвы и войны. Итак, религиозная вера, чувство – это одно. А ее социальные институты, церковь, ритуалы и священники – это другая плоскость. Только культура – основа для примирения на всех уровнях. Молится имам, молится раввин, молится батюшка – они все обращаются к Всевышнему. Более того, они зовут его одним именем. Самое древнее санкристское Эль. Эльхоим. Эллохим, Эльалла, Эльалах… А главная женская ипостась – в моей книге о Женщине - Аллаха. О падении матриархата, когда мужским божеством были присвоены имена предыдущих женских ипостасей, тоже можно упомянуть. И Иллахим, и Яхве – тоже женские испостаси. Аллаха – тоже богиня. Эль – это воздух, пространство, эфир.
Тайна рождения жизни – великая тайна. Это всё – в том числе и корни первоязыка, то есть - настротического  (а их всего не более 600!) дает ощущение синтеза человечества. Это – главное ощущение, к чему мы стремимся.

Что еще хочу сказать. Все-таки, как мне кажется, государственная политика чрезмерно абсолютизирует культ христианской православной религии. В настоящее время. Государство не должно этого делать, потому что в равной мере к традиционным религиям России относится не только христианство,  ислам, иудаизм и буддизм, но и старообрядчество, протестантизм, из которого вышли все наши императрицы – лютеранки до принятия православия. В том числе и самая мудрая из них – Екатерина Великая, чью таврическую твердыню мы … возвратили в лоно материнского Отечества.

Должно почитаться все наше культурное наследие, в т.ч. и духовно-религиозное. Но лишь в воскресных школах, а в общих – давать “Основы мировых религий”. Все это – вещи деликатные, тонкие и взаимосвязанные с нашим глобальным био-ноосферным единством.

Хорошо, что у нас теперь есть площадка для общения – эта выставка “Южный Урал: народы и культуры”. Пусть она будет постоянной, дополняясь экспозициями разных народов Урала. Видимо, мы здесь так ассимилировались, проще говоря перемешались, что перестаем замечать наши различия, наше национальное богатство ценностей.

У каждого из нас – глубокие корни разных этносов – но все мы на этой земле россияне.

К.А.Шишов

Завершая дискуссию и презентацию книги А.Я.Нахтигаля “Национальная политика России – теория и практика (на изломе XX-XXI веков)”, хотелось бы сказать, что это – первый шаг в совместной работе Урало-Сибирского Дома Знаний и его детища - Открытого Университета Евразийства, а также Комиссии по культуре Общественной Палаты Челябинской области, Фонда Культуры Области и Ассамблеи Народов Южного Урала. Мы приносим глубокую благодарность Фонду “Будущее Отечества” им.Поляничко, Челябинской Областной Научной Библиотеке, Немецкому и Евразийскому культурному центру, Татаро-Башкирской библиотеке им.Бабича и отделу иностранной литературы ЧОНБ за участие и содействие нашему сегодняшнему диалогу. Этот диалог будет согласован со всеми участниками в электронной форме и выставлен на сайте Урало-Сибирского Дома Знаний. Отклики и реакция на него помогут в подготовке тематики Евразийства и следующих выставок по теме “Национальные отношения на Южном Урале”.
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