Мы, пионеры «Национальной Ассамблеи просветителей России 19 ноября имени М.В. Ломоносова» объявляем о создании негосударственного, неполитического собрания, открытого для всех и объединяющего всех неравнодушных и всех заинтересованных  с целью способствования развитию российского гражданского общества как общества знания, широкого научного  социального просветительства как средства воспрепятствования патерналистским настроениям, маргинализации,  люмпенизации и деградации общества,  сектантству, экстремизму, нацизму и фашизму, воинствующему невежеству, лженауке, лжеистории и лжемедицине, бездуховности и безнравственности, разрушению культурных, архитектурных, археологических ценностей, исторической языковой среды и  природы.

Каждый из нас, самостоятельный в своих принципах и мнениях, мировоззрении и подходах к решению  многообразных социальных проблем, политических убеждениях и религиозных взглядах, профессии и жизненных целях, и все  вместе  - осознаем необходимость и значимость просветительства как главного посыла к цивилизованному развитию человека, позитивным преобразованиям в обществе, и поддерживаем настоящую Декларацию как объединяющее нас начало, наш базис и главный вектор нашего движения.

Главная наша ценность
знания.

Главная наша идея 

«Не хлебом единым жив человек…» 

(Библия, Второзаконие, 8:3).

Главная наша задача 
«Любовь к Родине через знания» 

(Н. Карамзин, Из очерков к «Истории государства Российского»)

Главный наш призыв 
«Знание – сила» (философ эпохи просвещения Фрэнсис Бэкон).

Главный наш стимул 
«Науки юношей питают,
 Отраду старым подают,

В счастливой жизни украшают,

В несчастной случай берегут;

В домашних трудностях утеха

И в дальних странствах не помеха.

Науки пользуют везде,

Среди народов и в пустыне,

В градском шуму и наедине,

В покое сладки и в труде…» 

(М.В. Ломоносов).

Главный наш принцип
 «Я знаю, что ничего не знаю» (Сократ) 

Главная наша миссия 
подвижничество, созидательный процесс, гуманность, служение научному, образовательному, познавательному, культурному, интеллектуальному, нравственному обогащению нации.
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19 ноября 2011 года

АССАМБЛЕЕ БЫТЬ!!!

ПРИСОЕДИНЯЙТЕСЬ!

«ДЕРЗАЙТЕ!» 

(Михайло Васильевич Ломоносов)

